

提升绿化品质 建设美丽漯河

——市园林绿化提升行动侧记

现在虽是冬季，漯河的景色却未显萧瑟，依然举步有景、移步有园。市区一些住宅小区绿树掩映，街头巷尾游园广场星罗棋布，老人、孩子畅游在绿色的海洋中，或健身、或跳舞、或高歌、或闲谈……每一处景致都透着勃勃生机，市民对我市城市绿化的新变化也不吝赞美之词。这一切，源自我市正在实施的园林绿化提升行动。

□文/图 本报记者 董文媛



市区祥江路一处街头游园。

展望未来 充满期待

近年来，我市不断兴建游园绿地，扮靓大街小巷，在改善城市环境面貌的同时，也提升了市民生活的舒适度和幸福感。今年，我市将继续加大园林绿化建设力度，按照300米~500米服务半径，让广大市民出门就能看到绿，没走多远就能找到健身、休闲的小游园，方便市民就近休闲、健身。同时，大力开展绿化“细胞工程”，以“看到绿色、闻到香气、享受绿荫”为出发点，引导和带动社会力量参与到绿化美化，深入开展园林式单位小区、园林式乡镇、绿化示范村创建活动；广泛开展阳台绿化、家庭绿化等活动，研究制定引导扶持政策；做好老旧小区环境绿化美化，见缝插绿，5平方米种草，10平方米植树，增加绿量，改善居民生活环境；积极宣传生态文明理念，提升植绿、爱绿、护绿意识，共建共享绿化成果。

在具体的道路、游园建设上，市园林部门将融合文化元素，力争一路一景，移步换景，而且不仅仅拘泥于道路绿化、公园绿化的传统形式，还要推广发展墙体绿化等建设模式。“发展立体绿化，是增加城市绿化覆盖率，提高绿量的有效手段，近年，在屋顶、墙体上种花栽草、植树造景成为不少城市绿化工作的重要内容。”这位负责人介绍，今年市园林部门将墙体绿化确定为园林提升中的一项新内容，如果试验成功，将在我市大范围推广实施墙体绿化工程。另一方面，学习借鉴先进城市经验，以创新体制机制为突破，积极探索园林市场化管养新思路、新模式。在日常管养中，加强专业化、精细化、网格化管理，特别是通过修剪等手段，营造色块、美化树形、调整树势，提升绿化档次，在细微之处体现园林之美，努力使漯河天更蓝、水更清、地更绿、花更艳、空气更清新，营造生态宜居的人居环境。

为全面提升城市园林绿化品质，改善人居环境，今年，市绿化提升行动指挥部将着重打造精品园林。“针对当前我市绿量大，但是园林精品少的状况，通过新建工程、绿化改造、精细管理等措施，打造精品园林，提升我市整体的绿化水平。在规划设计时，利用植物的形体、色泽、质地等外部特征，考虑植物四季变化形态，发挥其干茎、叶色、花色等在不同时期的最佳观赏效果，做到‘春赏花、夏享荫、秋观果、冬见绿’。比如说，在春季，形成百花齐放、春意盎然、生机勃勃的景色；在夏季，达到郁郁葱葱、浓绿遮荫的效果。同

绿色景观扮靓沙澧

城市绿化代表着一个城市的品位，也代表了城市的管理水平和发展水平。近年来，我市把城市园林绿化作为改善城市生态环境、提升城市品位、促进经济社会和环境可持续发展的重要载体，大力推进城市绿化、生态保护等城市重点工程建设，市区园林绿化水平明显提升，市容市貌明显改观，城市人居环境进一步改善。

2015年，我市通过精心规划、合理布局，丰富绿色景观，做足绿色文章，大大提升了城市功能和品位。同时以“两城同创”为契机，推进城市园林美化、亮化、绿化，提升城市形象，让广大市民生活得

更加舒适；高标准实施绿化提升工程，完成了南环路、火车站广场、淞江路涵洞东侧路北、金山路与青山路交叉口、东环人民路交叉口西北角、漯西路黑龙潭政府段、黄河广场、钟楼广场等路段道路节点及广场的绿化提升工作，栽植香樟、法桐、南天竹等乔灌木，铺设麦冬、红花草等地被植物，着力提升绿化景观。组织人员在火车站广场、柳江路、辽河路、汉江路等人口密集、新植苗木较多的路段安装竹篱笆，保护绿化成果，达到美化效果。

道路绿化是城市绿化的风景线。我市精心组织补植补造工程，

通过在道路两侧采取见缝插绿、拆墙透绿、立体绿化等措施，丰富道路绿化景观。通过组织人员全面排查登记，对市区45条主要景观线路的缺株断档部位进行了补植补造，按照原有苗木规格和栽植质量要求，选择品种优良、植株健壮、根系发达完整的苗木，力求做到胸径、冠形与原有植物一致，整体景观效果协调统一，切实解决城市绿化缺株断档、稀疏空洞、黄土裸露等问题。此外，积极推进花化彩化工程，先后在嵩山路、淞江路、金山路景观大道和重要节点规模栽植月季、二月兰、雏菊、三色堇等花卉，扮靓城市。

小游园里的大民生

每天清晨，退休职工张国尧必携老伴步行至淞江路街头游园。徜徉在园中小道上，张国尧感慨地说：“这几年，城市面貌发生了翻天覆地的变化，每天散步逛公园一样。”

为了给城市道路景观增添新亮点，也为市民提供一个健身休闲的好去处，我市积极推进街头健身游

园建设。按照“为民、实用、简约”的原则，在道路转角处和居民区集中的地段建设街头健身游园，将街头游园建设与市民休闲健身结合起来，配置健身器材、休闲桌椅，营造10分钟休闲健身圈。在工作推进中，郾城区加大财政投资力度，投资大、行动快、效果好；召

陵区借助社会力量，采取多种措施，有效推动街头游园建设工作；源汇区产业集聚区绿化建设效果较好。据了解，街头健身游园的建设工作从2013年开始实施，计划用3年时间在市区建成100个街头健身游园。截至目前，我市100个街头健身游园已基本建成。

精心呵护绿化资源

面对两城同创的任务和广大市民对美丽城市的期待，市园林部门按照精细化标准，严格要求，层层签订责任书，严格落实责任，不断加大人力、物力、财力投入，按照创建标准，让园林绿化为“两城同创”工作增添靓丽的色彩。

据市绿化提升行动指挥部相关负责人介绍，为加强日常精细化管理，市园林局将2015年定为“园林绿化精细化管理年”，制订了详细的工作方案。在日常管养中，加强专业化、精细化、网格化管理，特别是通过修剪等手段，营造色块、美化树形、调整树势，提升绿化档

次，在细微之处体现园林之美。各园林管理单位严格按照园林绿化养护作业标准，强化养护作业的规范化、科学化，适时对树木、草坪、绿篱、花卉修剪，营造优美园林景观。认真做好病虫害树木排查工作，及时伐除死树及枝条，扶正倾斜树木，消除安全隐患。针对生长势弱的行道树木、古树名木、老树，采取多种形式进行科学合理的施肥，促进树木健壮生长。抓好园林植物病虫害防控工作，搞好专业化人员培训，掌握树木管养、病虫害防治技术规范，提高管养工作水平。针对杨树、柳树飞絮大量繁生

问题，开始实验性防治，通过注射、喷施药剂等办法减少飞絮发生。

2015年，我市集中开展了3次综合治理行动，加强绿化资源执法工作，切实保护园林绿化资源。启动了“百日护绿”“护花保果”专项治理行动，加大侵绿毁绿、攀树摘果等违章违法行为的查处力度，保持执法监管高压态势。截止目前，共立案查处18起损毁占用绿地案件，拆除绿地周边广告牌30多处，及时纠正涉绿违章行为4200余起。同时，从严审批占用绿地、伐移树木等申请事项，严格执行“绿化资源保护期”规定，保护绿化资源。



在太行山路附近一处街头游园，绿化带内种满了乔木、灌木，还有各式花草，扮靓道路沿线。